

“1+1+10”塑强绿色低碳高质量发展新动能新优势

权威发布

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)今年是“十四五”规划收官之年,也是烟台加快打造绿色低碳高质量发展示范城市的关键之年。2月6日,烟台市委、市政府召开了“全市高质量发展示范城市建设推进大会”,吹响了苦干实干抓落实、全力打造绿色低碳高质量发展示范城市的冲锋号。为加快推动绿色低碳高质量发展全面起势,烟台市发展改革委从去年底开始谋划《2025年塑强绿色低碳高质量发展新动能新优势一揽子政策措施任务》,经市委、市政府审议通过,于2月8日召开新闻发布会

发布。

《一揽子政策措施任务》具体包括1个分工、1个政策、10方面任务措施。其中,“1个分工”为《烟台市打造绿色低碳高质量发展示范城市加快经济社会发展全面绿色转型分工落实意见》;“1个政策”为《烟台市2025年促进经济稳健向好、进中提质政策措施清单》;“10方面任务措施”包括《烟台市2025年绿色低碳高质量发展重点项目名单》《烟台市2025年全产业增量项目推进计划》《烟台市2025年基础设施“七网”建设行动计划》《烟台市生产性服务业突破事项(第二批)》《烟台市未来产业先导区建设“两表三清单”工作台账》《烟台市石化产业结构转型升级2025年重点任务》《烟台市绿色低碳高质量发展特色产业园2025年重点任务》《烟台市

推动县域经济高质量发展2025年工作要点》《烟台市社会领域2025年重点建设任务》《烟台市惠企政策“直达快享”改革试点方案》等文件。

烟台市政协副主席、市发展改革委党组书记、主任王松杰介绍,《一揽子政策措施任务》起草过程中,重点围绕多出“干货”、多用“实招”,突出条目化、数字化、可操作,注重把握四个方面:全面贯彻上级决策部署紧紧围绕中央经济工作会议精神,以及省委、省政府和市委、市政府的决策部署,突出取向一致性和实效性,努力使政策措施求真务实,为实现目标任务提供强力支撑;牢牢把握绿色低碳主线统筹发展形势与动能转换、以进促稳与先立后破,重点在项目、产业、资金、人才等方面,提出更具示范城市特色的针对性举措;注重顺应经

济发展规律,既有贯穿全年、牵引发展的总体目标,又有着眼当前、推动一季度“开门好”的阶段性措施,既注重质的有效提升,又注重量的合理增长,确保以政策引领、撬动全年经济持续向上向好;更加突出政策系统集成聚焦改善预期、提振信心,综合“十四五”收官与“十五五”谋划,突出绿色低碳,突出政策增量与存量的有机结合。

王松杰说:“比如《烟台市2025年全产业增量项目推进计划》,梳理裕龙岛炼化一体化项目(一期)、万华乙烯二期等202个已投产但仍需扩大产值规模的扩量项目和530个计划投产且能形成一定产值的增量项目,统筹开展调度服务。比如基础设施建设方面,这几年烟台先后开通了山海、德润快速路、

潍烟高铁,有效改善了市民出行条件。为推动烟台市基础设施更加立体化、系统化,今年市发展改革委又谋划了《2025年基础设施‘七网’建设行动计划》,包括龙烟铁路市域化改造、G228丹东线烟台绕城段改建工程等135个项目,总投资达到3540亿元,建成后将会进一步优化市民的生产生活环境。再比如大家都比较关注的未来产业方面,市发展改革委制定了《烟台市未来产业先导区建设‘两表三清单’工作台账》,对先导区的技术攻关、成果转化等建设任务,省级支持政策争取分工,70家重点企业突破事项,总投资450亿元的100个未来产业重点项目,30个重点创新平台进行了明确,形成了实打实的抓手,预计将进一步推动2030年全市未来产业产值达到1300亿元左右,突破关键技术30项以上。”

“新春第一发布会”3.0版

一揽子政策措施,如何打好“组合拳”?

新闻深10



2025年烟台市省级重点项目总投资突破9000亿元大关,占全省20.4%,其中总投资过千亿元项目3个、过百亿元项目15个、过十亿元项目98个;市级重点项目中总投资过千亿元项目1个、过百亿元项目17个、过十亿元项目168个。



省级重点项目中新开工项目88个,较上年增加22个,占比达64.2%,较上年提高19个百分点。

为推动经济社会高质量发展,从2023年开始,烟台连续三年新春伊始都会推出一揽子政策措施,为实现当年目标任务提供强力支撑,随后举行新春第一场新闻发布会对一揽子政策措施进行解读。

7日上午,烟台市政府新闻办召开落实2025年“全市高质量发展示范城市建设推进大会”塑强绿色低碳高质量发展新动能新优势一揽子政策措施任务新闻发布会。在新春第一场发布会上,烟台市政协副主席、市发展改革委党组书记、主任王松杰率领4位副主任,组成最强阵容登台解读一揽子政策措施任务并解答记者提问。

286条分工,“一方案两清单”细化烟台绿色转型“总台账”

在1月13日的新闻发布会上,烟台市发展改革委介绍了山东省《关于支持烟台打造绿色低碳高质量发展示范城市的实施方案》以及《支持烟台市打造绿色低碳高质量发展示范城市政策事项清单》《烟台市打造绿色低碳高质量发展示范城市重点项目清单》“一方案两清单”的情况。王松杰表示:“可以说,‘一方案两清单’是近年来省里出台支持烟台发展的‘重量级’文件,在烟台发展史上具有里程碑意义。”

为确保“一方案两清单”落实落地、真正发挥出实效,按照市委、市政府安排,市发展改革委会同有关区市和部门,对“一方案两清单”进行了归纳整理,形成197条分工。同时,对近年来烟台市出台的《烟台市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》《烟台市碳达峰工作方案》《国家碳达峰试点(烟台)实施方案》《烟

台市贯彻落实绿色低碳高质量发展大会精神两年行动方案(2024—2025年)》等5个相关文件一并进行了统筹分工,剔除重复、归纳同类,形成89条分工。这样,与“一方案两清单”总共形成286条分工,作为烟台市打造绿色低碳高质量发展示范城市,加快经济社会发展全面绿色转型的“总台账”,由市推动绿色低碳高质量发展工作领导小组办公室实行统筹调度,既有利于一揽子文件的落实,又有利于全市绿色低碳高质量发展工作的衔接补充。

为加大工作推进力度,市发展改革委还将286条分工明确到市级领导,确保每项分工既有部门落实,又有市级领导牵头。对《分工落实意见》,将实行“月调度、季通报、半年评估、年终总结评价”的推进机制,全力以赴抓好落实,推动绿色低碳高质量发展示范城市建设取得实效。

36条大礼包 90%以上直接面向经营主体

为落实好国家增量政策,实现烟台市今年经济持续回升向好,市发展改革委会同19个部门起草了《烟台市2025年促进经济稳健向好、进中提质政策措施清单》,今年烟台市重点项目整体情况如何?

烟台市发展改革委党组成员、副主任姜锐介绍说,《政策措施清单》突出针对性。

90%以上的政策措施直接面向经营主体,拿出“真金白银”支持企业发展,一方面,注重培优育强骨干企业,通过开展试点、奖补扶持等方式,激励龙头企业发挥示范作用,引领带动重点行业领域全面提质增效;另一方面,注重增强普惠性和可及性,面向各类企业特别是中小微企业,推出简化流程、降低收费等制

度改革类政策,采取“免申即享”“直达快享”等模式,尽可能让更多经营主体受益。《政策措施清单》共包括优化企业发展环境、保障重大项目建设、加力促消费惠民生、促进外贸稳量提质、加快培育新质生产力5个部分36条政策措施。其中,优化企业发展环境方面提出深入开展“千企万户大走访”、推动惠企利民政策兑现等4条政策措施;保障重大项目建设方面提出动态完善“两重”“两新”项目储备库、谋划实施省市级重点项目等7条政策措施;加力促消费惠民生方面提出筹集500万元市级服务业引导资金、策划特色游精品线路等9条政策措施;促进外贸稳量提质方面提出落实“好品山东鲁贸全球”市场开拓行动、出台新一轮跨境电商三年行动方案等5条政策措施;加快培育新质生产力方面提出开展“人工智能+”专项行动、培育打造烟台工业领域元宇宙特色应用基地等11条政策措施。

今年省市两级重点项目 年度计划投资超2300亿元

近年来,烟台招远核电获批核准,裕龙岛炼化一体化项目(一期)投产,一大批重点项目的开工投产为全市经济注入“强心剂”,今年烟台市重点项目整体情况如何?

烟台市发展改革委党组成员、副主任庄英介绍,今年烟台市成功入选省级重点项目151个、数量全省第一,其中省重大项目44个、连续四年居全省第一;省级重点项目总投资9372.5亿元、年度计划投资1308.6亿元,均连续四年居全省第一。300个市级重点项目总投资9063.1亿元、年度计划投资992.9亿元。全市重点项目总体呈现“大项目稳固支撑、新项目接续有力”向好趋势,主要有以下三个特点:大体量项目形成强支撑。2025年烟台市省级重点项目总投资突破9000亿元大关,占全省20.4%,其中总投资过千亿元项目3个、过百亿元项目15个、过十亿元项目98个;市级重点项目中总投资过千亿元项目1个、过百亿元项目17个、过十亿元项目168个。

十亿元项目168个,“千亿领航、百亿支撑、十亿带动”项目格局更加巩固。新开工项目明显增多。省级重点项目中新开工项目88个,较上年增加22个,占比达64.2%,较上年提高19个百分点。总投资168亿元的万华新一代电池材料产业园、总投资20亿元的福山区南航科创智谷等一大批重大项目将开工建设,年内可形成925.5亿元投资增量,有效发挥即期拉动作用。新能源项目助推绿色低碳转型。省级重点项目中,新能源项目数量达22个,占比14.6%,总投资5683.8亿元、年度计划投资663.7亿元,较上年分别增加2075.2亿元、223.1亿元。今年在加快建设三大核电项目的基础上,还将持续建设总投资105亿元的烟台市区域储能中心项目、总投资127亿元的华能半岛北海上风电项目等一批现代能源项目。

今年市发展改革委将发挥好烟台市重点项目要素保障服务专员制度机制效能,实现要素精准匹配保障,确保一季度全市重点项目开复工率达到50%以上、二季度达到70%以上,实现“上半年高密度开工、下半年大规模见效”,力争省市重点项目全年完成投资2300亿元以上,为烟台市绿色低碳高质量发展夯实项目支撑。

今年烟台规模以上生产性服务业 营收占比将突破80%

生产性服务业是转变经济增长方式、赋能高质量发展的重要支撑。在烟台大力发展战略性生产性服务业,既能进一步放大“制造业强市”优势,反哺制造业加速转型升级,又能突出工作重点,精准定位切口,带动全市现代服务业实现突破发展,意义十分重大。

烟台市发展改革委党组成员、副主任李江介绍说,为接续良好效果,今年压茬提出了第二批6大领域20项生产性服务业突破事项,将与第一批生产性服务业突破事项协同用力,形成梯次培育、滚动发展的良好格局,持续为经济稳定增长提供有力支撑。

下一步,市发展改革委一方面切实加大政策要素保障力度,用好省、市服务业引导资金,争取工信、科技、商务、交通运输、金融等服务业相关领域政策支持,对突破事项和优质项目给予倾斜,打造资金、技术、人才政策洼地;另一方面切实完善协调调度机制,实施清单化动态管理,建立健全协作机制,形成工作合力,推动两批事项加快见效,确保2025年规模以上生产性服务业营收占比突破80%,带动全市服务业增加值增长5%以上,达到5700亿元。

注重筑牢各区市发展根基 支持县域深挖发展潜力

近年来,烟台市先后推出振兴县域经济三年行动方案,出台支持莱州崛起、莱阳突破、芝罘区“一核突破”全面起势、黄渤海新区走在前当先锋等文件,取得明显成效,莱州市地区生产总值增速跃升至全市前列,莱阳市成功入选山东省预制菜试点县,芝罘区时隔3年重返全国高质量发展百强区,黄渤海新区各项主要经济指标稳居全省4个省级新区首位,龙口、招远、蓬莱获评高质量发展先进县。各区市发展呈现出新的活力,实现了新的突破,有力支撑了烟台2023年迈入万亿级城市、2024年继续较好发展。

烟台市发展改革委党组书记、主任孙吉鹏介绍,2025年县域经济高质量发展工作要点从全面提升县域综合实力、培育壮大特色产业、深挖县域发展内需潜力、厚植科技创新动能、构建城乡区域融合发展新格局、推动绿色低碳高质量发展、支持深化改革开放、强化资源要素保障能力、切实强化组织保障等9个方面提出了50项具体、可行、有效的务实举措。

孙吉鹏说:“比如,提出支持经济实力强的区市勇当先锋、做好示范,特色经济显著的区市扩大优势、争先进位,基础薄弱的区市抢抓机遇、缩小差距,特别是支持龙口市地区生产总值年内冲刺2000亿元。工作要点注重筑牢各区市发展根基,明确了塑优做强产业园区载体、持续延伸绿色石化产业链条、支持有色及贵金属产业高端化发展、推动汽车产业攀高向强、支持电子信息产业智能化发展、推动高端装备产业扩能提效、做大做强预制菜产业、打造生物医药产业发展新高地、突破崛起航空航天产业、繁荣发展现代服务业、有力提升工业设计能力、实施降物流成本专项行动、深入实施‘金融直达基层加速跑’行动、加快经济数字化转型等14项支持产业发展政策事项。注重绿色低碳高质量发展方向,提出推动产业绿色低碳转型、能源绿色低碳转型、城市绿色低碳转型、生活绿色低碳转型等相关目标任务,支持各区市积极开展绿色低碳高质量发展试点建设,着力打造长岛国际零碳岛。注重统筹资源支持县域经济发展,提出进一步强化项目要素保障,更好发挥政策资金带动作用,提供有力财政保障,促进政府投资基金高质量发展等具体措施。”

YMG全媒体记者
孙长波

